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1   Qarakhanid. Nasr b. ‘Ali (383–403) (with titles al-Mu’ayyad al-
‘Adl Ilek). AR dirham (25mm, 2,87g). Uzkand, AH395. With the
Khan Nasir al-Haqq Khan (Ahmad b. ‘Ali, 384–407). Kochnev #
130; Album 3302; Zeno #269413. Very Fine.

20

2   Qarakhanid. Nasr b. ‘Ali (383–403) (with titles al-Mu’ayyad al-
‘Adl Ilek). AR dirham (25mm, 2,81g). Bukhara, AH395. With the
Khan Nasir al-Haqq Khan (Ahmad b. ‘Ali, 384–407). Kochnev #
112; Album 3302; Zeno #16826. Near Very Fine.

20

3   Samanid. Mansur I b. Nuh (350–365) and Bughra Beg. AR
dirham (29mm, 3,22g). Bukhara, AH359. K&K: Bu.359; Album
1466. Near Very Fine.

20

4   Buwayhid. Baha al-Dawla Abu Nasr (379–403). AR dirham
(29mm, 3,16g). al-Mawsil, AH386. Treadwell Ma386; Album 1574;
Zeno # 250456 . Rare. Near Very Fine.

20

5   Marwanid. Mumahhid al-Dawla Abu Mansur Sa’id b. Marwan
(387–401). AR dirham (26mm, 4,19g). Mayyafariqin, AH398.
Citing the Buwayhid overlord Baha al-Dawla. Album 764. Pierced.
Near Very Fine.

20

6   Samanid. Nasr II b. Ahmad (301–331). AR dirham (27mm,
3,06g). al-Shash, AH324. K&K: Sh.324; Album 1451; Zeno
#308040. Near Very Fine.

20

7   Buwayhid. ‘Izz al-Dawla Abu Mansur Bakhtiyar (356–367). AR
dirham (26mm, 3,28g). al-Kufa ?, AH358. Citing Rukn al-Daula
Abu ‘Ali Treadwell: no mint, no date; Album 1557. Near Very Fine.

20



8   Abbasid. al-Muttaqi (329–333).With heir Abu Mansur. AR
dirham (24mm, 3,26g). al-Basra, AH330. Tiesenhausen, № 2447;
SICA 4, # 223-225; Album 257; Zeno # 141924. Near Very Fine.

20

9   Abbasid. al-Muqtadir (295–320). With heir Abu’l-‘Abbas. AR
dirham (26mm, 2,96g). Surra man Ra’a, AH301. Tiesenhausen, №
2237; SICA 4, # 525-527; Album 246.2; Zeno # 264067. Near
Very Fine.

20

10   Qarakhanid. Nasr b. ‘Ali (383–403) (with titles al-Mu’ayyad al-
‘Adl Ilek) with name Sarwaz ? AR dirham (25mm, 3,04g). Bukhara,
AH399. With the Khan Nasir al-Haqq Khan (Ahmad b. ‘Ali,
384–407). Kochnev - ; Album 3302; Zeno: -. Rare, unpublished
name Sarwaz. Surface cracks. Near Very Fine.

20

11   ‘Uqaylid. Husam al-Dawla Abu’l-Hassan al-Muqallad b. al-
Musayyab (385–391). AR dirham (28mm, 2,20g). al-Mawsil,
AH387 As vassal of his brother Janah al-Dawla Abu’l-Hasan
(385–388). Album 756; Zeno # 109673. Fine.

20

12   Buwayhid. Baha al-Dawla Abu Nasr (379–403). AR dirham
(25mm, 3,34g). Madinat al-Salam, 398AH. Treadwell: no, new
unpublished type; Album 1574. Very Rare. Near Very Fine.

20

13   Abbasid. al-Muktafi (289–295). AR dirham (23mm, 2,89g).
Surra man Ra’a, AH295. Tiesenhausen, № 2204; SICA 4, # 517;
Album 244.1. Near Very Fine.

20

14   Abbasid. Al-Muttaqi (329–333). With heir Abu Mansur. AR
dirham (24mm, 2,41g). Madinat al-Salam, AH329. Tiesenhausen,
№ 2441; SICA 4, # 1189-1193; Album 257; Zeno # 208071. Near
Very Fine.

20



15   Abbasid. al-Mu’tadid (279–289). AR dirham (25mm, 3,55g).
Nasibin, AH281. Tiesenhausen: no; SICA 4: no; Album 242. Rare
date. Near Very Fine.

20

16   ‘Uqaylid. Janah al-Dawla Abu’l-Hasan ‘Ali b. al-Musayyab
(385–390). AR dirham (27mm, 2,68g). al-Mawsil, AH387 Album
754.2. Near Very Fine.

20

17   Qarakhanid Vassals. Muhtajid of Saghaniyan. Muzaffar Kiya
(Rukn al-dawla Ahmad b.Muhammad) (395–406). AR dirham
(24mm, 3,01g). Qasabah Saghaniyan, AH396. Citing Nasr b. ‘Ali
(383–403) (with titles al-Mu’ayyad al-‘Adl Ilek) and the Khan Nasir
al-Haqq Khan (Ahmad b. ‘Ali, 384–407). Kochnev # 170*; Album
3432; Zeno # 203048. Very Rare. Very Fine. (Ex auction 13, lot 8,
not paid by bidder )

100

18   Belgium. Lower Lorraine. Albert II 1031-1063. AR Denar
(18mm, 0.99g). Dinant mint. [ALBE]RTVS, diademed bust left /
+ðEO[NAM], dual crosslines with ring in the middle, crescents in
angles. Chalon, Namur 10; Ilisch 30.7; Dbg. 176. Fine, usual flat
spots.

50

19   Belgium. Lower Lorraine. Albert II? 1031-1064. AR Denar
(18mm, 1.04g). Namur mint. +CAPVT, diademed bust right /
+NA[MC]VM, cross with pellet in each angle. Ilisch 31.8; Dbg.
164. Near Very Fine. Usual flat, slightly bent flan

50



20   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (25mm, 2.95g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

50

21   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 2.65g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

30

22   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 1.97g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

30

23   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 1.99g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

30



24   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 2.21g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

30

25   Byzantine Empire. Basil II Bulgaroktonos, with Constantine
VIII. 976-1025. AR Miliaresion (21mm, 1.78g). Constantinople
mint. ЄҺ TOVTω ҺICAT ЬASILЄI C CωҺST, cross crosslet set on
pellet on four steps; X at center, • above crescent on shaft; to
left, facing crowned busts of Basil and Constantine / + ЬASIL / C
CωҺSTAҺ / ΠORFVROS / ΠISTOI ЬAS / RωMAIω, legend in five
lines; decoration, -+-, above and below. Sear 1810. Very Fine.

30

26   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (20mm,
0.95g). Prague mint. Cross with arrow head in one angle, annulet
in three angles / Temple, across ONO. Šmerda 2h; Cach 24. Near
Very Fine for type.

100

27   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (17mm,
0.65g). Prague mint. +BOLEZLAV DVX, cross with annulet in one
angle, pellet in three angles / DPRAGA CIV, temple, across V V.
Šmerda 4b; Cach 32. Near Extremely Fine for type. Deposits.

350

28   Czechia. Bohemia. Boleslav II. 967-999. AR Denar (20mm,
1.12g). Prague mint; Mizleta moneyer. BOLEZLAVSXDVX, hand of
providence descending from clouds dividing arrow and Λ /
PRAGA•MIZLETA, cross with annulets in three angles, arrow head
in one angle. Šmerda 45a; Cach 137 var. Extremely Fine.
Deposits. Wonderful coin.

500



29   Czechia. Boleslav III. 999-1002/3. AR Denar (18mm, 0.74g).
Prague mint. +DAV+AV+VH, cross with one arrowhead in two
angles and one pellet in two angles / +OVPAVAVDHA, cross with
annulets in three angles and triple pellets in one angle. Šmerda
80b var; Cach 203 var; Fiala 5/6. Near Extremely Fine. Green
deposits.

400

30   Czechia. Bohemia. Boleslav IV Chrabrý (The Brave). 1003-
1004. AR Denar (19mm, 0.82g). Prague mint. +TVTVEHVERCV
(retrograde), cross consisting of three ovals joined in center of
three lines, three pellets in each angle / +SEVTVTHIERCV, cross
with three pellets in three angles, one arrow head in one angle.
Šmerda 93 var; Cach 225 var. Very rare. Near Extremely Fine.
Deposits, knife marks, flan line cut by letters TVT.

1'000

31   Czechia. Bohemia. Jaromir, 1003, 1004 - 1012, 1033 - 1034.
AR Denar (20mm, 0.83g). Prague mint. +IΛRO:M'R DVX, bust left,
in front cross / EHSEHSSHEISHIS, facing bust, cross on both sides.
Šmerda 116a; Cach 267. Extremely Fine.

500

32   Denmark. Harald Blåtand (Bluetooth). Circa 958/9-986. AR
Halvbrakteat (17mm, 0.39g). Imitating class 2 deniers of
Charlemagne from Dorestadt. Haithabu (Hedeby) mint. Struck
circa 960s-970s. Four parallel vertical lines; double crescent
above / Incuse of obverse. Malmer, Nordiska, Group KG 9bc (DIII
B2:CEIII C2b; Hauberg 1. Pierced. Very Fine, pinhole perferation.
This coin type is known as a half bracteate (halvbrakteat). The
flan is so thin that the motive on one side is visible on the other.
This type is a crude immitation of the coins of issued by
Charlemagne the Great in the important trade city of Dorestad.
These coins usually featured Charlemagne's name (CAROLUS), an
axe and various spellings of Dorestad.

1'800



33   Denmark. Cnut the Great 1019-1035. AR Penny (19mm, 1.12
g). Pointed Helmet type. Lund mint. Struck circa 1025.+DVIOI:
:+IOИIH, bust left wearing pointed helmet with scepter in front /
+VOΓNEVOIXV…ΓOI, voided short cross with pellet I center;
pellets within annulets in each quarter. Malmer 14.419.1401,
chain 105D; Hauberg 10 var. Very Fine. This is the only Pointed
Helmed type penning in the historic and important chain 105
from Lund. This indicates that this is likely one of the very last
coins minted in before the chain came to an end. Cnut's original
Еnglish pointed helmet penning was minted in 1024-1030, and
this coin is likely one of the earliest Danish imitations of this new
type. This give a very narrow window for dating this issue, 1024-
1025.

1'000



34   Denmark, Erik Menved, 1286-1319, lot of 8 penning (MB 430
x4, MB 431 x2 and MB 463 x2), various quality. Highly interesting
lot of eight danish pennies from the time of Eric Menved.
Traditionally these types were attributed to the Nørrejylland and
Slesvig mints, however, today all three types are believed to be
forgeries minted on the Danish island of Hjelm. This small island,
located in the strait of kattegat, was occupied by exiled army
marshal (marsk) Stig Andersen Hvide and his band of outlaws in
the period 1290-1306. In the Danish national archives there are
preserved letters from this time, correspondence between king
Eric Menved and pope Bonifatius VIII. Eric Menved tells the pope
that marshal Stig and his band of outlaws kidnapped some of his
loyal mintmasters and forced them to mint copper imitations of
his coins on the island of Hjelm, with the purpose of destabilizing
the Danish monetary economy. Marshal Stig died in 1293, the
production of fake coins ceased in 1295 after an accord was
made between the remaining outlaws and Erik Menved, and in
1306 the island strongholds and fortifications were finally cleared
by the king's soldiers. This narrows the date of these coins to
1290-1295. During recent archaeological excavations on Hjelm,
Danish archaeologists have located the actual forgery mint,
complete with tools, materials in various stages of manufacture
and even a die stamp (reference - in Danish - "Udmøntningerne
på Hjelm" by Jens Vellev, 2002). The condition of the coins are
typical of the low quality copper imitations produced on Hjelm.
The original find location of the coins in this lot is unfortunately
unknown, however, they undoubtedly originate from the outlaw
mint on Hjelm and were distributed from there as part of the
outlaws strategy of undermining the danish economy. This lot
represents a truly historically important collection of coins, fully
deserving of further numismatic study.

70



35   Sweden. Time of Olof Skötkonung 995-1022. AR Penning
(17(coin)mm, 1.16g). Imitation of Aethelred II Long Cross type.
Sigtuna mint. Period II, ca 1000/5-1020. Draped bust right /
Voided long cross, with triple-crescent ends. Malmer single, dies
9.944.1505; DSM 412. Near Fine. Intact loop. Rare with bust right.
Interesting secondary use of a Scandinavian imitation of
Aethelred II English Long Cross type.

100

36   England. Anglo-Viking (Danish Northumbria). Cnut. Circa
900-905. AR Penny (20mm, 1.19g). Class IIe/Cunneti type. York
mint. Inverted patriarchal cross with pellets in upper angles /
Short cross pattée with pellets in first and fourth quarters. L&S
class IIe; SCBI 20 (Yorkshire Collection), 20; North 501. Old
toning. Slightly double struck. Near Extremely Fine.

550

37   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.53 g,
9h). Second hand type (BMC iid, Hild. B2). London mint; moneyer
Eadhelm. Struck circa 985-991. + ÆÐELRÆD REX ΛNGLOX,
diademed bust right, in front scepter with trefoil head / + EΛDELM
M-O LVNDO, hand of providence descending from clouds curves
on each side of sleeve, dividing alpha and omega, Λ ω, below
pellets. BEH 2316; North 768; EMC/SCBI 2015.0204 (die
identical). Near very Fine, peck marks, knife cuts.

125

38   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.58g,
12h). Crux type (BMC iiia, Hild. C.a.). Canterbury mint; moneyer
Goldwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / + GOLDPINE
M¯O CÆNT, short cross voided, C R V X in angles. BEH 187; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 73. Very Fine.

100



39   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (18mm, 1.20g,
3h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Huntingdon mint; moneyer
Leofric. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / + LEOFRIC
M¯O HVNTA, short cross voided, C R V X in angles. BEH 1382;
North 770; SCBI 42(South.Eastern Museums), 835. Fine, peck
marks, knife cuts. Scarce mint.

100

40   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.44g,
3h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Southwark mint; moneyer Boia /
Boga. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +BOGA M¯O
SVÐGEP, short cross voided, C R V X in angles. BEH 3639; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 1187; SCBI 50 (Hermitage), 482. Near
very Fine, knife cuts.

100

41   England. Aethelred II. 978-1016. AR Penny (20mm, 1.22g,
9h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Totnes mint; moneyer
Beorhtwine. Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX,
bareheaded draped bust left with scepter in front / +BYRHTPINE
M¯O TOTA, short cross voided, C R V X in angles. BEH 3838; North
770; SCBI 7 (Copenhagen), 1256; SCBI 51 (Estonia), 100. Near
very Fine, flan crack, peck marks.

50

42   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.44g,
3h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). Ilchester mint; moneyer God(a).
Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX, bareheaded
draped bust left with scepter in front / + GODA M¯O GIPELC, short
cross voided, C R V X in angles. BEH 1023; North 770; SCBI 24
(West Country Museums), 468; SCBI 50 (Hermitage), 368. Very
Fine, peck marks.

125



43   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.54g,
6h). Crux type (BMC iiia, Hild. C). London mint; moneyer Ælfgar.
Struck circa 991-997. + ÆÐELRED REX ΛNGLOX, bareheaded
draped bust left with scepter in front / +ELFGAR M¯O LVN, short
cross voided, C R V X in angles. BEH 2035; North 770; SCBI 7
(Copenhagen), 639; SCBI 50 (Hermitage), 392. Very Fine, peck
marks, knife cuts.

100

44   England. Aethelred II 978-1016. AR Penny (20mm, 1.39g,
7h). Long Cross type (BMC IVa, Hild. D). London mint; moneyer
Brunstan. Struck circa 997-1003. +ÆÐELRED REX ΛNGLO,
bareheaded draped bust left / + BRV NSTΛ NM’O LVND, long
cross voided with each limb terminating in three crescents, pellet
in center. BEH 2264; North 774; SCBI 7 (Copenhagen), 726; SCBI
65 (Norway), 660. Very Fine.

125

45   England. Cnut the Great. 1016-1035. AR Penny (18mm, 0.77
g). Pointed Helmet type (BMC xiv, Hild. G). Uncertain mint;
moneyer Godwine. Struck circa 1024-1030. Bust left wearing
pointed helmet with scepter in front / + GODWINE O[__] LI, voided
short cross with pellet I center; pellets within annulets in each
quarter. North 787. Good, chipped, pierced.

50

46   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar
(20mm, 0.99g). [__]RIC[__]ER[__], cross with pellet in each angle
/[__]DRSIC[__], temple on columns, E inside. Dbg. 19-20 var.;
Weiller, 183 var; de Witt 524 var. Struck on a broad flan. Near
very fine for issue. Usual flat spots.

30

47   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar
(20mm, 1.20g). Cross with pellet in each angle / [__]C[__]E[__],
temple on columns, E inside. Dbg. 19-20 var.; Weiller, 183 var; de
Witt 524 var. Struck on a broad flan. Near very fine for issue.
Usual flat spots.

30



48   France. Diocese of Metz. Theodoric II. 1004-1046. AR Denar
(20mm, 1.02g). [__]ONSVHVO[__], cross with pellet in each angle
/ [__]RE[_]ICV[__], temple on columns, E inside. Dbg. 19-20 var.;
Weiller, 183 var; de Witt 524 var. Struck on a broad flan. Near
very fine for issue. Usual flat spots.

30

49   France. Lower Lorraine(?). Anonymous (?). First half of 10th
century. AR Denar (18mm, 1.20g). Carolus monogram / cross with
pellets in each angle. Dbg. 1454 (for prototype (?)); Ilisch 4.1 (for
prototype (?)). Very Fine, flat spots, unusual jagged rim. Rare.
The legends of the coin are blurred but it has similarities with
Ilisch's 4.1 (and Dbg. 1454) from Lens, however, until the legend
can be fully interpreted the present coin must be treated as an
Anonymous emission.

250

50   France. Verdun. Time of Bishop Haimo and Otto III 990-1024.
AR Denar (16mm, 0.55g). Verdun mint. Cross with pellet in each
angle / Hand of God descending. Dbg. 100 var, Robert (Verdun,
1886) 1066. Flat spots, deposits. Near Very Fine.

100

51   Germany. Aachen. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.36g). Aachen mint. Diademed bust right / SCA[MA]. Ilisch 50.1
var. Usual flat spots. Near Fine for type.

100

52   Germany. Maastricht. Heinrich II 1002-1014. AR Denar
(17mm, 1.12g). Struck after 1014. Maastricht mint. Diademed
bust right / Six pointed cross each ending trefoil. Dbg. 247;
Dengis 58; Ilisch 40.13. Usual flat spots. Fine. Slightly wavy flan.
Rare, heavily peck marked.

50



53   Germany. Maastricht. Heinrich II 1002-1014. AR Denar
(17mm, 1.32g). Struck after 1014. Maastricht mint. [HE]INRIC[__],
diademed bust right / Six pointed cross each ending trefoil. Dbg.
247; Dengis 58; Ilisch 40.13. Usual flat spots. Near Fine. Cracks,
peck marks, knife cuts. Rare

75

54   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.76g). Cologne mint. +OTT[O REX], cross with pellets in each
angle / S / [C]OLONIA / A G, Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near Very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike.

40

55   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm,
1.49g). Cologne mint. [+]O[T]TO [REX], cross with pellets in each
angle / S / COLON[IA] / A G, Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Near Very Fine, usual flat spots, usual
off-center strike.

50

56   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm,
1.58g). Cologne mint. +OTTO REX, cross with pellets in each
angle / S / [C]OLONIA / A G, Cologne monogram in three lines.
Dbg. 331; Hävernick 36a. Very Fine, usual flat spots.

50

57   Germany (Group of three). Cologne. Otto III 983-1002. AR
Denar (15mm, 1.25g). Cologne mint. +OTTO REX, cross with
pellets in each angle / S / COLONIA / A G, Cologne monogram in
three lines. Dbg. 331; Hävernick 36a. Near very Fine, usual flat
spots, usual off-center strike. Sold as is. No returns.

80

58   Germany. Cologne. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm,
1.14g). Remagen mint. +OTTO [REX], cross / XRSTIA И [ARLI]GIO,
church inside AGRI/PINA. Dbg 337; Hävernick 317. Near Very
Fine, buckle surface crack.

50



59   Germany. Cologne. Herman II and Konrad II 1036-1039. AR
Denar (19mm, 1.44g). Cologne mint. +CHVONRADVS MP, cross
with pellet in each angle / HRMAN[N ARCH]IEPS, Church facade,
annulet on both sides. Dbg 385; Hävernick 251. Near Very Fine.
Peck marks

100

60   Germany. Andernach. Otto III. 983 – 1002. AR Denar (18mm,
0.77g). Andernach mint. + [OTT]O R[E]X, diademed head right /
[+ XRSTIA.N.A RL]IGIO, three-line legends +A[G] / RIPP / INA. Dbg
339 (as Cologne). Fine, peck marks.

75

61   Germany. Andernach. Heinrich II 1014-1024. AR Denar
(19mm, 1.32g). Andernach mint. Cross with pellet in each angle /
S / SCA / [C]OLO / [NI]A. Dbg 350 var; Hävernick 207a. Near Very
Fine, pierced.

50

62   Germany. Archdiocese of Trier. Otto III 983-1002. AR Denar
(16mm, 1.05g). Trier mint. [+]OTTO [RE]X, cross, pellets in each
angle / B / TREVER / A, in three lines. Dbg. 461; Kluge 16. Usual
flat spots. Very Fine for type.

75

63   Germany. Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar (19mm,
1.29g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint. BERN[HARD]DVX,
diademed and draped bust left / [INDN]MME[NNNOM], small cross
pattée. Dbg. 585 var; de Witt collection 1547 var (as Jever). Near
Very Fine, usual flat spots.

50

64   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar
(19mm, 1.19g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint.
BE[RNHAR[DVX], small cross pattee / Small cross pattee (incuse).
Dbg. 587. Very Fine, reverse incuse, usual flat spots.

40



65   Germany. Duchy of Saxony. Bernhard I 973-1011. AR Denar
(19mm, 1.20g). Bardowick (or Lüneburg or Jever?) mint.
BE[RN]HARDVX, small cross pattee / Small cross pattee (incuse).
Dbg. 587. Fine, usual flat spots. Edge loss.

30

66   Germany. Heinrich IV 1084-1105 (?) оr Heinrich V 1106-1125
(?). AR Denar (18mm, 0.99g). Bardowick mint. Imitation of
Cologne mint / Stylized church facade, pseudu legends on sides.
Dbg. 1778b var.; Hävernick 719; Kilger 3.2.2 C4. Very Fine, flat
spots.

30

67   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(Sachsenpfennig) (20mm, 1.10g). Uncertain mint. Cross, pellets in
each angle, pseudo legends / Tempel with cross in center, pseudo
legends. Dbg. 1325; Kilger KN 1; Mehl 1. Fine. Flan crack.
Deposits

25

68   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(Sachsenpfennig) (19mm, 1.18g). Uncertain mint. Cross, pellets in
each angle, pseudo legends / Tempel with cross in center, pseudo
legends. Dbg. 1325; Kilger KN 1; Mehl 1. Fine.

25

69   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(Sachsenpfennig) (21mm, 1.22g). Uncertain mint. Cross in center,
+ + O pseudo legends. Dbg. 1329 (obverse), Kilger KN 4; Mehl
20. Fine, edge loss

20

70   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous. AR Denar
(obol?) (Sachsenpfennig) (16mm, 0.72g). Uncertain mint. Cross in
center, + + O pseudo legends. Dbg. 1329 (obverse), Kilger KN 4;
Mehl 20. Very Fine

20



71   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR
Denar (18mm, 1.26g). Magdeburg mint. Small cross pattee /
Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine.

25

72   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Giselher 981-1004. AR
Denar (18mm, 1.62g). Magdeburg mint. Small cross pattee /
Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very Fine.

25

73   Germany (Group of four). Germany. Archdiocese of
Magdeburg. Giselher 981-1004. AR Denar. Magdeburg mint. Small
cross pattee / Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very
Fine. Sold as is. No returns.

60

74   Germany (Group of four). Germany. Archdiocese of
Magdeburg. Giselher 981-1004. AR Denar. Magdeburg mint. Small
cross pattee / Church facade, cross in center. Dbg. 643. Very
Fine. Sold as is. No returns.

60

75   Germany. Archdiocese of Magdeburg. Anonymous 1039-
1056. AR Denar (16mm, 0.82g). Gittelde mint. [__]EBISC[__], bust
with crosier left / [__]SPE[__], head left, before scepter. Dbg.
1222; Kluge 434; Mehl 924. Near Very Fine, usual flat spots.

50

76   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Obol (16mm, 0.62g). +DI GRA + R[EX], cross in angels O-D-D-
O / AT[IA]HLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots.

40

77   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (18mm, 1.44g). +DI G[RA +] REX, cross in angels O-D-
D-O / ATE[__]HLT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine.
Usual flat spots.

20



78   Germany. Duchy of Saxony. Goslar area. Otto III 983-1002.
AR Denar (19mm, 1.40g). +DI [GR]A + REX, cross in angels O-D-
D-O / ATE[__]HLT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine.
Usual flat spots. Wavy flan.

20

79   Germany (Group of three). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar +DIIGRA+REX, short cross, in angels O D D
O / ATEAHLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

40

80   Germany (Group of three). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar +DIIGRA+REX, short cross, in angels O D D
O / ATEAHLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

40

81   Germany (Group of four). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar +DIIGRA+REX, short cross, in angels O D D
O / ATEAHLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

50

82   Germany (Group of four). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar +DIIGRA+REX, short cross, in angels O D D
O / ATEAHLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

50

83   Germany (Group of five). Duchy of Saxony. Goslar. Otto III
983-1002. AR Denar +DIIGRA+REX, short cross, in angels O D D
O / ATEAHLHT, church facade. Dbg. 1170. Near Very Fine. Usual
flat spots. Sold as is. No returns

60



84   Germany. Saxony. Goslar. Otto III 983-1002. AR Denar
(19mm, 1.41g). [OTTO] REX ADELE[IDA], head left / +[DIIGRIA] +
REX, cross in angels O D D O. Dbg. 1164; Kluge 46. Near Very
Fine, usual flat spots.

60

85   Germany. Stade. Heinrich III 1046-1056 or Adalbert 1043-
1066. AR Penny (18.5mm, 0.70g). Struck 1050-1055. Stade mint.
[HEINRICO], crowned bust facing / [STATHV], church facade. Jesse
24; Dbg. 720; Kilger 3.2.1 group C. Near Very Fine, flat spots.

50

86   Germany. Saxony. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (17mm,
1.31g). Dortmund mint. HEINR[I]C[HV]S REX, crowned head left /
TER[TMO]NIA, cross with pellets in each angle. Dbg. 749; Kluge
69; Berghaus 17; Meyer 6. Very Fine.

50

87   Germany. Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.33g). Dortmund mint. [ODDOI]MPERA[TOR], cross with pellet in
each quarter / [THEROTMA]NNI, cross with pellets at each end,
dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer 2a. Very
Fine.

30

88   Germany. Saxony. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.32g). Dortmund mint. [ODDO]IMPERAT[OR], cross with pellet in
each quarter / [TH]EROTMAN[NI], cross with pellets at each end,
dotted circle within circle. Dbg 744; Berghaus 7; Meyer 2a. Very
Fine.

30

89   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm, 1.36g).
Mainz mint. + OT[OT IMP A] VC, cross with pellets in each angle /
+IIOCON[___]T, church facade, cross in center. Dbg. 777 var. Very
Fine, usual flat spots.

40



90   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm, 1.08g).
Mainz mint. Cross with pellets in each angle / Church facade,
cross in center. Dbg. 777-9. Near Very Fine, usual flat spots.

40

91   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (16mm, 0.97g).
Mainz mint. Cross with pellets in each angle / Church facade,
cross in center. Dbg. 777-9. Near Very Fine, usual flat spots.

30

92   Germany. Mainz. Otto III 983-1002. AR Denar (20mm, 1.03g).
Mainz mint. [__] OTTO [__], cross with pellets in each angle /
Church facade, cross in center. Dbg. 790. Fine, usual flat spots.

50

93   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.64g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in each angle.
Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat spots.

30

94   Germany. Mainz. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (17mm,
1.78g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in each angle.
Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine, usual flat spots.

30

95   Germany (Group of three). Heinrich II 1002-1024. AR Denar
(19mm, 1.75g). Mainz mint. Bust facing / Cross with pellets in
each angle. Dbg. 802 var; Kluge 445. Very Fine,. Sold as is. No
returns

50

96   Germany. Mainz. Anonymous Ca 1060. AR Denar (19mm,
0.78g). Bust facing holding crosier right /[__]HRVON[__], two
domed building with cross in center. Dbg. 823. Fine, usual flat
spots.

100



97   Germany. Speyer. Heinrich III 1039-1056. AR Denar (19mm,
0.87g). Speyer mint. [+SCA MARIA], half-length portrait with hand
raised/ [SPIRA] CIVIT, church, therein CH/ON. Dbg. 838; Ehrend
2/26. Fine, usual flat spots.

50

98   Germany. Saxony. Worms. Otto III 983-1002 or Heinrich II
1002-1024. AR Denar (16mm, 0.89g). Cross in angels 3 pellets
and a crosier / Church facade, annulet in center. Dbg. 844 var.
Fine. Usual flat spots.

30

99   Germany. Saxony. Worms. Otto III 983-1002 or Heinrich II
1002-1024. AR Denar (16mm, 1.10g). Cross in angels 3 pellets
and a crosier / Church facade, annulet in center. Dbg. 844 var.
Fine. Usual flat spots.

30

100   Germany. Saxony. Worms. Heinrich III 1039-1056. AR Denar
(19mm, 0.98g). Crowned head facing holding globus cruciger
right, crosier left / Cross with pellets in each angle, one pellet
with crescent. Dbg. 846. Fine, usual flat spots.

40

101   Germany. Saxony. Worms. Heinrich III 1039-1056. AR Denar
(19mm, 1.04g). Crowned head facing holding globus cruciger
right, crosier left / Cross with pellets in each angle, one pellet
with crescent. Dbg. 846 var. Fine, flat spots.

50

102   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm,
0.99g). Würzburg mint. [S] KILIAN S, bust of St. Kilian right /
OTT[O] IMPE, cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual flat
spots. Very Fine. Wonderful portrait.

125



103   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (19mm,
1.11g). Würzburg mint. [S KILI]AN S, bust of St. Kilian right /
[OTT]O IMP[E], cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual
flat spots. Near Very Fine.

60

104   Germany. Franconia. Otto III 983-1002. AR Denar (18mm,
1.15g). Würzburg mint. [S K]ILIA[N S], bust of St. Kilian right /
[OTT]O I[MPE], cross with pellet in each angle. Dbg. 856. Usual
flat spots. Near Very Fine.

75

105   Germany. Swabia. Otto III 983-1002. AR Denar (17mm,
1.33g). Strasbourg mint. [+OTTO DIGA REX], cross /
+A[RCE]NTNA, church. Dbg. 910; Kluge 39; E&L 70 (PL. XXV, 12).
Usual flat spots. Fine.

75

106   Germany. Swabia. Otto III 983-1102. AR Denar (19mm,
0.99g). Strasbourg mint. +[OT]T[O I]MP, lilly / AR[GENTIN]A, cross
with crosier in one angle. Dbg. 913. Fine, flat spots, wavy flan.

250

107   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (19mm,
1.53g). Strasbourg mint. +H[E]NR[ICVS], crowned head right /
A[RGEN]TIN[A], church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge
79; E&L 115. Near Very Fine, usual flat spots, double struck
obverse.

100

108   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
0.99g). Strasbourg mint. Crowned head right / [A]RGE[NTINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Near Very Fine, usual flat spots.

75



109   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (18mm,
1.02g). Strasbourg mint. Crowned head right / ARG[ENTINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Near Very Fine, usual flat spots.

75

110   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (20mm,
1.34g). Strasbourg mint. Crowned head right / ARGEN[TINA],
church with cross in the center. Dbg. 916; Kluge 79; E&L 115.
Very Fine, usual flat spots.

75

111   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (20mm,
1.06g). Strasbourg mint. [HEINRICVSREX], crowned head right /
[A]RGEN-TIGNA, cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Very
Fine.

75

112   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (19mm,
1.11g). Strasbourg mint. [HEI]NRICVSREX, crowned head right /
ARGEN-TIGNA, cross written in between crosses and crosier. Dbg.
918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Very Fine.

50

113   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (21mm,
1.38g). Strasbourg mint. HIENRC[VSREX], crowned head right /
ARGEN-TIGNA, cross written in between crosses and crosier. Dbg.
918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Very Fine.

75

114   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Denar (20mm,
1.17g). Strasbourg mint. [HEINRICV]SRE[X], crowned head right /
ARGEN-TIGN[A], cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Near
Very Fine.

50



115   Germany. Swabia. Heinrich II 1002-1024. AR Obol (16mm,
0.48g). Strasbourg mint. [HEINRICVSRE[X], crowned head right /
[A]RGE[N]-TIGN[A], cross written in between crosses and crosier.
Dbg. 918; Kluge 81; E&L 121 (PL. XXXI, 10). Usual flat spots. Near
Very Fine. Rare

100

116   Germany. Swabia. Time of Bishop Hermann 1048-1065. AR
Denar (21mm, 0.91g). Strasbourg mint. Bust facing / Church
facade. Dbg. 716 (as Hildesheim); Baron 59. Near Very Fine,
usual flat spots.

150

117   Germany. Swabia. Time of Bishop Herman 1048-1065. AR
Denar (21mm, 1.09g). Strasbourg mint. Draped head left / Three
tower building. Dbg. 715(as Hildesheim); Baron 58. Very Fine,
usual flat spots.

125

118   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (19mm, 1.34g). •OTTO •[SI⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near
Extremely Fine.

100

119   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (17mm, 0.88g). •OTTO •[SI⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near Very
Fine.

75

120   Germany. Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III 936 - 1002. AR
Denar (19mm, 1.04g). •O{T[TO •[SI⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near Very
Fine.

75



121   Germany (Group of two). Swabia. Esslingen. Otto I - Otto III
936 - 1002. AR Denar. •O{T[TO •[SI⸪C+], cross with pellet in each
angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near Very
Fine. Sold as is. No returns

75

122   Germany (Group of three). Swabia. Esslingen. Otto I - Otto
III 936 - 1002. AR Denar. •O{T[TO •[SI⸪C+], cross with pellet in
each angle / OTTO, cross written IIC П and IIC S. Dbg 1271a. Near
Very Fine. Sold as is. No returns

100

123   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 2.14g). Regensburg mint; moneyer Cnc.
+VCSVCICINEH, cross with wedge in one angle, one pellet in
opposing angles, annulet in one angle / RE CIVVICVITAS , temple,
inside CNC. Hahn 25 c6. Near Extremely Fine.

50

124   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.12g). Regensburg mint; moneyer SC.
+HCNTRCEIVIS, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / RCNVCNIT:S, temple,
inside SC. Hahn 27 h4. Near Extremely Fine.

50

125   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.10g). Regensburg mint; moneyer Owni.
+PEVCCHVSCH, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / PICHVCVIES, temple,
inside OWNI. Hahn 27 j2. Near Extremely Fine, deposits.

50

126   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (19mm, 1.00g). Regensburg mint; moneyer Cnco.
+HCNTICEIVSI, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / +RCNVCIVTIS, temple,
inside CNCO. Hahn 27 d8. Extremely Fine, deposits.

50



127   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.07g). Regensburg mint; moneyer ⵎcco.
+HCNTPCEIVS+, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / SCO:INCV, temple,
inside ⵎCCO. Hahn 27 c2. Very Fine.

50

128   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.79g). Regensburg mint; moneyer Ecco.
+HCNTCVSRCX, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / RCONNCIVITVS,
temple, inside ECCO. Hahn 27 c2. Very Fine.

50

129   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 2.03g). Regensburg mint; moneyer Macco.
+HCNTRCEIVS, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / PCNCVNIVS, temple,
inside MACCO. Hahn 27 f1; Dbg. 1074f. Extremely Fine.

50

130   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (19mm, 1.54g). Regensburg mint; moneyer Cnco.
+HCNTICI:IVS, cross with three pellets in one angle, one wedge in
opposing angles, annulet in one angle / RONVCIVS, temple, inside
CNCO. Hahn 27 d8. Very Fine.

50

131   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV 1084-1106. AR
Denar (18.5mm, 0.88g). Regensburg mint. Crowned bust facing /
+ND[___]], view over city, church dome (?). Dbg. 1101; Hahn 60.
Near Very Fine. Flat spots. 130

75

132   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (20mm, 1.13g). Nabburg mint; moneyer NCII.
+HCNTRCHIVS, cross with three pellets in one angle, one wedge
in opposing angles, annulet in one angle / CATIVIHCV+NH,
temple, inside +NCII. Hahn 74 a2. Very Fine, edge defect.

50



133   Germany. Duchy of Bavaria. Heinrich IV (II) 1002-1009. AR
Denar (21mm, 2.48g). Salzburg mint; moneyer Oicc. +HCVSNLUII,
cross with wedge in one angle, one pellet in opposing angles,
annulet in one angle / SCODDOTIIS, temple, inside OICC. Hahn 89
a3; Dbg 1137. Very Fine.

100

134   Germany. Duchy of Bavaria. Bruno 1006-1009. AR Denar
(20mm, 2.17g). Augsburg mint; moneyer Vvi. +PRVN EPISCOPV,
cross with three pellets in one angle, one wedge in opposing
angles, annulet in one angle / AVGVSTA CIVI, temple, inside VVI.
Hahn 142 A a2; Dbg. 1025. Near Extremely Fine.

100

135   Germany. Duchy of Bavaria. Bruno 1006-1009. AR Denar
(20mm, 2.06g). Augsburg mint; moneyer Vvi. PRVN EPISCOPS,
cross with three pellets in one angle, one wedge in opposing
angles, annulet in one angle / AVGVSTA CIVI, temple, inside VVI.
Hahn 142 A a2; Dbg. 1025. Near Very Fine.

100

136   Germany. Konstanz. Otto III to Heinrich II 983-1002-1024.
AR Denar (17mm, 0.70g). Konstanz mint. Church façade / Cross
potent. Dbg. 1012 & 1838; Dbg. (Schweiz) 5, Cahn 9,10 & 13.
Usual flat spots. Near Very Fine.

100

137   Germany. Konstanz. Anonymous. 11th century. AR Denar
(17mm, 0.52g). Konstanz mint. Church on four pillars / Crude
head left. Dbg. 1925; Dbg. (Schweiz) 14; Cahn 15 & 27. Very Fine,
usual flat spots

100

138   Germany. Konstanz. Anonymous. 11th century. AR Denar
(17mm, 0.65g). Konstanz mint. Church on four pillars / Crude
head left. Dbg. 1925; Dbg. (Schweiz) 14; Cahn 15 & 27. Near Very
Fine, usual flat spots

50



139   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (15mm, 0.87g). Deventer mint. REX (retrograde) / Cross
with pellets in each angle. Dbg. 91b (as Verdun); Ilisch 1.6. Very
Fine, usual flat spots.

75

140   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (16mm, 1.04g). Deventer mint. REX / Cross with pellets in
each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

50

141   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1002-1014. AR
Denar (16mm, 1.05g). Deventer mint. REX / Cross with pellets in
each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

50

142   The Netherlands (Group of three). Deventer. Heinrich II
1002-1014. AR Denar (16mm, 1.12g). Deventer mint. REX / Cross
with pellets in each angle. Ilisch 1.5. Very Fine, usual flat spots.

100

143   The Netherlands. Deventer. Heinrich II 1014-1024. AR
Denar (19mm, 1.94g). Deventer mint. RE Xo, devided by hand of
God descending from cloud / Cross, pellets in each angle.
Dannenberg 563; Ilisch 1.8 var. Near Very Fine, slightly wavy flan,
flat spots, peck marks. 150

250

144   The Netherlands. Area around Tiel. Ca 1050s. AR Denar
(17.5mm, 0.83g). Uncertain mint. +HV[__], crowned bust facing,
on left side scepter, crosier on right / +T[_]CV[__], cross with one
pellet in two angles and two pellets in two angles. Ilisch 4.14; Dbg
2186. Fine. Usual flat spots, slightly wavy flan.

40



145   The Netherlands. Nijmegen-Tiel. Ca 995-1000. AR Denar
(19.5mm, 1.31g). Unknown mint in the Nijmegen-Tiel region. Ϩ /
OIOIII / A, imitating Cologne monogram in three lines/ Cross with
pellets in each angle. Ilisch 8.5. Usual flat spots. Near Very Fine.

25

146   The Netherlands (Group of three). Nijmegen-Tiel. Ca 995-
1000. AR Denar (19.5mm, 1.21g). Unknown mint in the Nijmegen-
Tiel region. Ϩ / OIOIII / A, imitating Cologne monogram in three
lines/ Cross with pellets in each angle. Ilisch 8.4 - 8.5. Usual flat
spots. Near Very Fine.

25

147   The Netherlands. Nijmegen-Tiel. Konrad II 1027-1039. AR
Denar (17mm, 1.35g). Unknown mint in the Nijmegen-Tiel region.
Diademed bust right / S / [C]OLONI / A G, imitating Cologne
monogram in three lines. Ilisch 8.20; Hävernick 852. Fine, peck
marks. Rare

100

148   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000.
AR Denar (19mm, 0.54g). Unknown mint in Western or Northern
Netherlands. Cross with pellets in each angle / Pseudo legend in
three lines. Ilisch 9.7. Near Very Fine, usual flat spots.

25

149   The Netherlands. North or West Netherland. Ca 990-1000.
AR Denar (19mm, 0.75g). Unknown mint in Western or Northern
Netherlands. Cross with pellets in each angle / Pseudo legend in
three lines. Ilisch 9.7. Fine, usual flat spots.

25

150   The Netherlands. Utrecht. Wilhelm de Ponte 1054-1076. AR
Denar (17mm, 0.46g). Bishop facing with crosier and staff
terminating in cross, under staff two annulets and one pellet / VI
ECTI, over wall with portal. Dbg 545 for type; Ilisch 10.8. Very
Fine. Usual flat spots.

75



151   The Netherlands. Friesland. Ca 1000. AR Denar (20mm,
0.75g). Uncertain mint in Friesland. High triangle with cross on
top and in center / Cross with pellets in angles. Ilisch 20.4; Dbg.
1309. Near Very Fine, usual flat spots.

50

152   The Netherlands. Friesland. Ca 1000. AR Denar (20mm,
0.73g). Uncertain mint in Friesland. High triangle with cross on
top and in center / Cross with pellets in angles. Ilisch 20.4; Dbg.
1309. Near Very Fine, usual flat spots.

40

153   The Netherlands (group of two). Friesland. Ca 1000. AR
Denar (20mm, 0.66g). Uncertain mint in Friesland. High triangle
with cross on top and in center / Cross with pellets in angles.
Ilisch 20.4; Dbg. 1309. Fine, usual flat spots.

50

154   The Netherlands (group of three). Friesland. Ca 1000. AR
Denar (20mm, 0.66g). Uncertain mint in Friesland. High triangle
with cross on top and in center / Cross with pellets in angles.
Ilisch 20.4; Dbg. 1309. Fine, usual flat spots.

50

155   The Netherlands. Friesland. Ekbert I 1038/39 - ? AR Denar
(18mm, 0.72g). Staveron mint. [S]TVA - ERON, NOTA within
rectangular border / +ECBERTVS, cross with pellets in each angle.
Ilisch 21.10.2; Dbg. 521a. Fine, usual flat spots.

100

156   Switzerland. Otto or Konrad 973-997. AR Denar (19mm,
0.79g). Zürich. Cross / Cross. Dbg 902 a (as Breisach); Kluge 256
var. Fine, flat spots.

40

157   Switzerland (Group of three). Switzerland. Otto or Konrad
973-997. AR Denar (18mm, 0.91g). Zürich. Cross / Cross. Dbg 902
a (as Breisach); Kluge 256 var. Fine, flat spots. Sold as is. No
returns.

80



158   Switzerland. Duke Herman II Zurich. 997-1003. AR Denar
(17mm, 0.91g). Anchor, cross / Cross with pellet in angles. Dbg
1856 var. Near Very Fine, flat spots. The present coin's obverse
has the same distinctive motive as Klein 28.2 and Zurich denars
of the early 11th century (Klein. U., "Ein schwäbisch-
alemannischer Münzschatz aus der Zeit um 1050 : die Basler und
Zürcher Münzprägung in der ersten Hälfte des 11. Jahrhunderts",
2001 ). Interesting coin worth further research

100

159   Switzerland. Zurich. Konrad 982-997. AR Denar (18mm,
1.15g). DHV[ONCADS]DV, cross with pellet in each angle /
TVRECVM (retrograde), cross with annulet in each angle. Dbg 996
Very Fine. Extremely Rare

250

160   Switzerland. Diocese of Chur. Ulrich I von Lenzburg 1002-
1026. AR Denar (20mm, 1.10g). Chur mint. [D]ELRICV[S] EP[S],
monogram consisting of O and V / CV[R IA], church. Dbg 984;
Dannenberg Schweiz 2b; Kluge 496; Trachsel Table 11/12. Very
Fine. Usual flat spots. Rare.

250

161   Lot of 12 European denars from 10-11th century. Sold as is.
No returns.

50


